

旧配电屏和变频器的巧妙嫁接与应用

邓仕友,杨立军,吕京涛

(中原油田采油一厂集输大队,河南 濮阳 457172)

摘要:随着变频调速技术的使用,从根本上改变了异步电动机只能以额定速度运行的这一单一的运行方式,实现了可根据负载的性质和大小的变化自动调整电动机转矩、转速等参数的可能,即满足了提高劳动生产率、改善产品质量、提高设备自动化程度、提高生活质量及改善生活环境等要求,又大大地降低了电动机的能源消耗和设备损耗,实现了节能降耗提高企业经济效益的目的。

关键词:变频器;旧配电屏;经济效益

中图分类号:TN773 文献标识码:A 文章编号:1006-8937(2010)20-0125-01

据统计,中原油田采油厂集输大队文一联合站用电成本和设备的修保费用占到生产总成本的1/3。为此,我们以如何在现有资源下,最大程度的降低能耗为课题,进行了研究和探讨。经研究后,选定了技术方案:将老式配电屏中的控制柜进行改造、嫁接,使其具有变频器控制柜的各种功能。

1 如何正确选择变频器

鉴于变频器高性能多功能的特点,如何正确选择变频器对于传动控制系统能够正常运行是非常关键的。首先要明确使用变频器的目的,按照生产机械的类型、调速范围、速度响应和控制精度、起动转矩等要求,充分了解变频器所驱动的负载特性,决定采用什么功能的变频器构成控制系统,然后决定选用哪种控制方式最合适。所选用的变频器应是既要满足生产工艺的要求,又要在技术经济指标上合理。若对变频器选型、系统设计及使用不当,往往会使变频器不能正常运行、达不到预期目标,甚至引发设备故障,造成不必要的损失。我们根据实际生产工艺要求,购进FRENIC 5000G11S/P11S型号等所需规格的单台变频器,并且规格都降一个等级。如22 kW的电动机选择FRENIC 5000G11S/P15S型的变频器。

2 变频器设计安装方案

由于变频器内部是电气元器件的集合体,而环境的变化(如温度、湿度、烟雾等)都可能会导致变频器发生各种故障,出现元器件老化,使用寿命缩短等现象。所以,变频器对使用环境有着较多要求。为此,我们根据产品使用说明书的要求和配电室实际工作环境制定了设计安装方案:①为减少变频器在工作过程中产生的畸形波对电器线路系统的影响,22 kW以上变频器进线侧都安装电抗器,以吸收和抑制高次谐波。减少对线路上其它电器设备的影响。②因变频器安装在旧控制柜内,由于金属外壳的屏蔽作用杜绝了对周围电气仪表的电气影响。③环境温度、安装空间、稳定牢固、接地保护等等条件都达到了变频器的安装使用要求。

为保证变频器的安装空间,我们根据旧配电柜的结

构特点,采取了两柜合一柜的方法进行改装。为保证使用安全、维护方便、操作简单和控制自动化,我们重新设计安装变频器和控制回路,将变频器嫁接到老式配电屏内,并加设了电抗器、中间继电器、二次保险和端子排等电器元件。

其中,电抗器的作用是保护电网产生的涌流对变频器的冲击和减少因变频器工作产生的高次谐波对供电系统中其他用电设备的影响。中间继电器的作用是转接变频器的控制信号实现机泵的现场起动、停止。

3 旧配电屏和变频器的巧妙嫁接与应用的优势

旧配电屏和变频器巧妙嫁接后,取得了较好的应用效果。①实现了变频器控制柜现场操作启停机泵的要求。②在设计控制回路时,我们将变频器控制端引出至主控室,实现了远程自动化调节和现场调节变频器输出频率改变电动机转速的两种功能的切换。

改进控制柜二次接线后,主控室微机给定的DC:0~±10 V电压输入信号或DC:4~20 mA电流输入信号通过安全隔离栅传送给变频器,可控制变频器频率的升高或降低。改进后的控制柜控制线路与微机结合能实现自动化精确控制和实时显示功能。

我们先后对107B、109B、108B、104A/B、103B等6台机泵的老式控制柜系统进行了改造。改造后,即可在原控制屏的基础上使用变频器,选用的变频器规格又小了一个型号,降低了初期投入,资金节约达10余万元。嫁接改装成功的变频器控制柜应用后,全站使用变频器的机泵电机其运行电流都大幅度的降低,耗电量减少。充分发挥了变频器的节电功能,2009年全年节电达设备用电量总和的近10%左右。所投用设备的节电总量42万kW.h。

旧配电屏和变频器的巧妙嫁接与应用,为生产单位提供了一种方便经济的节能思路,既能结合实际生产需求,又能满足设备和变频器的配套使用,节约了大量的资金投入,经济效益和社会效益显著,推广价值较高。

参考文献:

- [1] 徐甫荣.大功率风机水泵调速节能运行的技术经济分析[J].变频器世界,2001,(8).